

“快乐大篷车”第二站走进樟村四明山烈士陵园 红色精神在孩子心中播下种子



“小候鸟”们在樟村革命烈士陵园内的革命烈士纪念馆参观学习。

今年是新中国成立70周年,革命战争年代的红色精神是什么?高高矗立的革命烈士纪念塔背后又有哪些鲜为人知的故事?

7月18日,爱之旅·2019快乐大篷车活动第二站,30名来自江北梅堰社区的“小候鸟”来到宁波樟村四明山烈士陵园。一步入陵园,一路上欢声笑语的小家伙们立马变得安静,脸上的表情也开始凝重起来。

□记者 陶倪 樊莹 摄影 记者 崔引

瞻仰烈士纪念塔,行少先队礼 把一位位烈士的生平事迹看仔细

穿过一片林荫,“小候鸟”们排着队拾级而上,一座高高矗立的烈士纪念塔映入眼帘。

这座塔高44.12米,取意1944年12月陵园奠基的日期。长眠在陵园的革命烈士,他们或是宁波籍,或在宁波战斗过,其中有100余位是在抗战时期牺牲的。小候鸟们瞻仰着烈士纪念塔,端正地行了少先队礼。

纷繁的战火中英烈们如何顽强斗争?参观革命烈士纪念馆时,“小候鸟”们都在认真听讲解说员叔叔介绍一个个“抛头颅、洒热血”的英雄故事。

“同学们,这位余茂宏烈士,他是宁波鄞州人,是上海商务印书馆一名工人,1927年3月,他参加上海工人第三次武装起义,任宣传队员,与工人纠察队一起向东方图书馆内的军阀部队发起进攻,不幸被流弹击中牺牲,当时年仅18岁……”

“领导群众抗敌的女战士李敏,镇海人,1944年由于叛徒出卖被捕,她和另外两位同志被绑在樟村中街的十字路口,连刺20余刀,壮烈牺牲,时年仅20岁。”

“啊,还这么年轻……”听完纪念馆讲解员的讲解,“小候鸟”们几乎是异口同声地发出了叹息声,神情显得愈发凝重了。

“就比我们大几岁,他们真的好英勇!”参观纪念馆时,来自安徽阜阳的女孩刘梦凡显得特别认真,把一位位烈士的生平事迹都看了个仔细。她说,这是她第一次了解浙东地区的红色历史,觉得他们太了不起,十分令人敬佩。



孩子们看得格外认真。

参观纪念馆的文物 想到烈士用鲜血和生命换来幸福生活

“以前都是在历史课本上了解英雄人物,殊不知随便几行文字,或许就是英雄的一生。如今的美好生活,是烈士们用鲜血和生命换来的,永远不能忘记。”来自安徽亳州的李宇妍想到了自己。

她说,马上要读小学六年级了,作为一名少先队员,更要珍惜现在的幸福生活,好好学习,为我们伟大祖国的繁荣昌盛献出自己的力量。

从军装军裤、自制的土枪土炮,再到烈士手书、简陋的生活用具……“小候鸟”们通过纪念馆的旧物品,仿佛看到了革命烈士在简陋的环境中吃饭、学习、战斗的情景,内心产生敬畏之心。

8岁的梁官鸿注意到展厅里的一件旧棉袄,“都是补丁……”梁官鸿和小伙伴不禁感慨战争年代,革命先辈艰苦奋斗的精神。

“现在美好的生活来之不易,今后我们也要向革命前辈学习艰苦朴素、不怕困难的精神。”“小候鸟”们纷纷发表着自己的感受。

参观战场上使用过的坦克和飞机 直言“要把不畏艰难的精神传承下去”

在参观完纪念馆后,“小候鸟”们又来到室外,看着眼前的808型坦克和歼六型歼击机,有男孩子立即想起了电影里的画面。

“我看过《战狼2》,冷锋开的坦克就跟这个差不多!”

“这个是模型吧,不是真的?”有孩子提出质疑。“这些都是真的在战场上使用过的坦克和飞机,你们可以凑近看看。”听到老师这么说,“小候鸟”们争先恐后地往里瞧。

“哇,好热啊!打仗的时候,战士们就坐在里面啊?”在炎炎的夏日下,孩子们感受到坦克里透出来的热气,直呼受不了。大家纷纷感慨,士兵们在这样完全封闭的空间里作战,实在太辛苦了,现在的幸福生活,都是他们抛头颅、洒热血换来的。

“其实,我的爸爸也很辛苦。”站在一边的刘梦凡若有所思,她悄悄告诉记者,爸爸是开货车跑运输的。去年暑假,她主动要求跟车,发现爸爸顶着烈日装卸货物,下雨天,装货点的地上又都是泥巴和雨水,觉得爸爸很不容易。

“爸爸说,他这个叫‘撸起袖子加油干’,让我努力学习,长大后努力工作。今天,我又知道了这么多革命先烈的英雄事迹,我以后会更加刻苦学习,把他们不畏艰难的精神传承下去。”刘梦凡说。

【活动预告】

7月21日,本周日,“小候鸟”们将和自己的爸妈一起,在UME影城(宁波天一店)观看新上映的电影《狮子王》。

7月27日,也就是下周六,我们还将举办一场关于家庭教育、亲子关系的讲座,欢迎“小候鸟”和家长们报名。

●报名方式:

一、热线电话报名 0574-87682611

二、微信报名 扫二维码关注都市报系时政部官方微信“甬上伴公汀”,然后在公众号对话框里输入关键词“小候鸟”,随即在跳出的链接内留言,留言内容包括“小候鸟”的姓名、年龄、籍贯、宁波的家庭住址,以及家长的姓名、联系方式

(“小候鸟”原则上以小学一年级至六年级的孩子为主,年龄上下浮动不超过2岁)。

活动主办单位:

宁波市文明办
宁波市流动人口管理办公室
宁波市教育局
宁波日报报业集团都市报系

